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EU-kommissær roser
mejeri i Nordjylland
- som netop har fordoblet pro-
duktionsarealet

Kylling fik Børsens fødeva-
repris
- og bliver kaldt en Mercedes...

Prisen på nedlagte land-
brug stiger i et ellers
svagt marked
- og flere byboere vil gerne bo
på landet end omvendt 
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frisk, dansk frugt til for-
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- blandede sorter i bakkerne gi-
ver mange smagsoplevelser

Udgifter til miljøgodken-
delse kan afskrives over
syv år
- det gælder også gebyret til
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Regeringen har nedsat et mini-
sterudvalg, der skal komme med
en grøn vision, der sigter mod et
vækstorienteret landbrug og
investeringer i natur, miljø og
vækst
kommissoriet taler om Danmark som verdens fødevarein-
dustrielle Agro Food Valley og dansk landbrug som grønt
teknologilaboratorium

Efter en periode med en 
himmelstræbende kurve for 
kornpriserne er markedet ved at
regulere nedad som konsekvens
af større dyrkningsareal og bedre
høst
i Danmark ventes et mindre årsudbytte, - men måske 
alligevel lidt større...

15. årgang



Danmark som Agro Food
Valley med grønt tekno-
logilaboratorium
Mens de fleste landmænd har haft travlt
med at høste, har Christiansborg-politi-
kerne haft travlt med at så...

Med afsæt i Miljøministeriet har rege-
ringen opstillet nye mål og har smidt en
stor håndfuld frø i form af et Kommis-
sorium for en Grøn Vækstvision. Opga-
ven går til et ministerudvalg, der skal
repræsentere økonomi- og erhvervs-, fi-
nans-, kultur-, skatte-, fødevare-, kli-
ma- og energi- og miljøministeren. Først-
nævnte er formand.

Man ønsker sig en grøn vækstvi-
sion, der forener et højt niveau for
miljø- og naturbeskyttelse med en
moderne og konkurrencedygtig land-
brugsproduktion.

Ministerudvalget skal komme med et
samlet regeringsudspil, der skal præsen-
teres til årsskiftet. På den baggrund sat-
ses der på at invitere til politiske for-
handlinger til foråret for at nå frem til
en aftale om en grøn vækststrategi.

Ifølge kommissoriet skal det kommen-
de udspil bl.a. indeholde en Miljø- og Na-
turplan Danmark 2020.

Her er hensigten, at miljøet, klimaet
og naturen skal beskyttes endnu bedre
end i dag, og at vi skal sikre en natur i
fremgang. Udledningen af næringsstof-
fer skal sænkes yderligere, og udlednin-
gen af drivhusgasser og skadevirknin-
gerne fra sprøjtegifte skal nedbringes. 

Regeringen ønsker en samlet natur-
plan med afsæt i de ambitiøse målsæt-
ninger for vandmiljøet og naturen i vand-
ramme- og Natura2000-direktiverne.
Planen skal udpege konkrete indsatser
for mere og bedre natur, der er tilgæn-
gelig for borgerne.

Desuden skal regeringsudspillet inde-
holde et oplæg til, hvordan EU’s fælles
landbrugspolitik kan understøtte visio-
nen om grøn vækst.

De prioriterede mål er:
• Yderligere reduktion i udvasknin-
gen af kvælstof og fosfor
• Yderligere forbedring af de fysis -
ke forhold i vandløb
• Markant reduktion af pesticiders
skadevirkninger for mennesker, dyr
og natur
• Reduktion af landbrugets CO2-ud-
ledning
• Sikring af biodiversiteten
• Mere og bedre tilgængelig natur
• Udvikling af styringsmetoder som
sikrer reel miljøeffekt og effektiv ud-
nyttelse af ressourcerne

Desuden taler opdraget til udvalget om
et vækstorienteret landbrug.

Det skal være lettere for dansk land-
brug at udvikle sig på markedsvilkår, og
barrierer for nye teknologier og produk-
tionsformer skal fjernes, siges der.

Det er målet, at landbruget i stigen-
de grad skal være et selvbærende er-
hverv, og at landmanden i højere grad
får frihed og incitament til at tilrettelæg-
ge sin produktion, så den på den mest
effektive måde indfrier kravene til et re-
nere miljø, et bedre klima og en varie-
ret natur. Fx gennem optimerede foder-
metoder, enzymer, optimering af afgrøder
m.v. Dertil kommer gode betingelser for
at løfte hensyn til fødevaresikkerhed, er-
næring og dyrevelfærd m.v.

Landbrugets regulering skal i det hele
taget forenkles og moderniseres. Rege-
ringen ønsker en smidig og effektiv ad-
ministration af landbrugets forhold, her-
under miljøgodkendelserne.

Der skal også satses på investeringer
i natur, miljø og vækst. Inden for ram-
merne af 1-procentmålsætningen for
forskning og udvikling skal der investe-
res i forskning og teknologi, så Danmark
kan styrke sin rolle som leverandør af
bæredygtige løsninger inden for fødeva-
re- og energiproduktion.

Forskning og innovation inden for fø-

devaresektoren skal i højere grad mål-
rettes miljø, energi og klima og desuden
fødevaresikkerhed og dyrevelfærd.

Blandt de prioriterede mål nævnes, at
Danmark fortsat skal være et af verdens
fødevareindustrielle centre, Agro Food
Valley. Og at dansk landbrug skal blive
et grønt teknologilaboratorium. Erhver-
vet skal have en vigtig rolle som leve-
randør af ikke-fossil energi under lan-
dets overgang til low carbon society, som
det er formuleret. Altså land med lav ud-
ledning af CO2.

Regeringen vil ydermere igang-
sætte en faglig udredning om dansk
landbrugs vækstvilkår og udfordrin-
ger de kommende 15 år, Dansk
Landbrug år 2022. Den skal bl.a. in-
deholde konsekvenserne af fremti-
dige omlægninger af EU´s land-
brugspolitik.

Den kommende grønne vækstvision
skal ligge til grund også for den faglige
udredning.

Find evt. via Google ”grøn vækst kom-
missorium” og se flere detaljer.

Blandede æblesorter i
bakkerne i brugsen

Et nyt produkt-koncept har set dagens
lys i flere af Coop´s butikskæder. 

Det drejer sig om bakker med forskel-
lige sorter af æbler og anden sommer-
frugt fra bl.a. æbleplantagerne på Lilleø
i Smålandshavet nord for Lolland. En af
plantageejerne er den landskendte kok,
Claus Meyer.

Han glæder sig over aftalen med Coop
og mulighederne i organisationens stær-

ke distributionsnet. Det betyder blandt
andet, at forbrugerne kan stå med
æblerne i hånden få dage efter, at de
har forladt sorteringsanlægget, - vejen
fra træ til butik bliver Danmarks korte-
ste, siger han ifølge www.okologi.dk

Han ser frem til, at man om to år kan
begynde at høste fra seks nyanlagte hek-
tar med økologiske pære- og æbletræ-
er - og ikke skal have bekymringer om
afsætningen men kan koncentrere sig
om arbejdet i marken.

Fra Coop forlyder det, at man kan
mærke, at kunderne er langt mere
interesseret i nye smagsoplevelser
og stadig bedre kvalitetsprodukter,
gerne fra Norden.

- Claus Meyer er jo om nogen man-
den, der har sat det ny nordiske køkken
på dagsordenen, og vi ser derfor frem
til en meget inspirerende dialog, der sag-
tens kunne flytte andre ting end frug-
ten, siger food-direktør Jan Madsen fra
Coop Danmark.
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I Østeuropa, som led under tørke sid-
ste år, er høstudbyttet steget særligt me-
get. Majshøsten i Bulgarien bliver 193
pct. større, i Rumænien 122 pct. større
og i Ungarn kommer der 94 pct. mere i
lade. 

Høsten i Danmark bliver under middel
efter EU´s prognose, - givetvis et resul-
tat af forårets syv uger uden nedbør. Den
vigtige byghøst bliver hele 7,8 pct. min-
dre end gennemsnittet af de sidste fem
år og fire pct. mindre end sidste års. 

Men prisdannelsen på korn og foder-
stoffer er international, så en dårlig høst
i Danmark påvirker kun den samlede
pris minimalt.

Fra EU´s prognose til Nordjylland:
her ligger afregningsprisen til land-
mændene for korn eksempelvis i
størrelsesordenen 120-125 kr. pr.
tønde (hkg), og det er omkring en
tyver lavere end i fjor og også væ-
sentligt lavere end forudset. 

Det oplyser produktionschef for afgrø-
der Kjeld Grud, DLG Limfjord i Stagstrup

Høstudbyttet har jo vist sig at ligge
væsentlig højere end forudset – især for
hvede – og det har påvirket prisen, for-
klarer han. 

Regnvejret i begyndelsen af august
har haft sin påvirkning på høstsituatio-
nen.

Sidste års store udsving i kornpriser-
ne viser sig nu også i regnskaberne.

De landmænd, der er med i Business
Check Mark, har fået fra 85 til 188 kr.
pr. hkg for det korn, de solgte i fjor.

Den gennemsnitlige pris for både hve-
de og byg lå omkring 130 kr. pr. hkg,
men der var meget stor forskel i afreg-
ningspriserne.

Mange har solgt både byg og hvede til
godt 100 kr. En enkelt landmand har
endog ifølge regnskabstallene solgt sit
korn for 85 kr. En anden har været hel-
dig og fået solgt sin hvede for 188 kr. og
fået 179 kr. for byggen.

Tallene er rene salgspriser og viser,
hvor stor usikkerhed der har været om
priserne sidste år. Man skal have mindst
200 hektar for at komme med i Busi-
ness Check Mark, så der er vel at mær-
ke tale om professionelle planteavlere.

Oplysningerne i denne artikel kommer
fra Børsen, Nordjyske, landbrug.dk og
Thisted Dagblad.

Turbulent periode for
pris og produktion af
hvede og andre afgrøder
Det ser ud til, at den globale såkaldte
fødevarekrise er ved at være ovre - i
hvert fald har priserne på en række fø-
devarer og råvarer reguleret sig nedad.
Men nyheder fra forskellige medier teg-
ner dog et lidt blandet billede.

Fra Indiens fødevareministerium for-
lyder det, at en intensiveret dyrkning af
jorden har skabt et bedre høstudbytte.

Også på landbrug fra Australien til Kina
har landmænd øget dyrkningen af jor-
den for at få del i de højere priser, hvil-
ket er med til at fylde verdens råvare-
lagre, der var nede på det laveste niveau
i 30 år.

De lidt mere afdæmpede råvare-
priser er globalt med til at holde in-
flationen nede, og det er en hjæl-
pende hånd til verdens fattige, som
kæmper med at kunne betale for fø-
devarer. Men også en stigende dol-
lar er med til at stabilisere priserne. 

Ris er faldet i pris med 29 pct. i for-
hold til rekorden, mens prisen på hve-
de og majs er faldet med 35 pct. og 26
pct.

Senest skriver en avis dog, at der vil
være for lidt hvede i verden. Det begrun-
des med fejlslagen eller tvivlsom høst i
lande som Australien, Argentina og Ca-
nada. Og så med det faktum, at Iran har
set sig nødsaget til at indkøbe en million
ton vinterhvede i USA. 

I EU ser kornhøsten ud til at blive den
bedste i mange år. Det samlede udbyt-
te tegner til at blive hele 16 procent bed-
re end sidste år og ni procent bedre end
gennemsnittet for de seneste fem år, vi-
ser tal fra EU-Kommissionen. 

Ifølge den vil EU´s samlede kornhøst
i år blive på tæt ved 401 mio. tons eller
43 mio. tons mere end sidste år. Det
skyldes både gunstige vejrforhold og et
større dyrkningsareal. 

Landmændene var hurtige til at så
markerne til, da kravet om braklægning
blev ophævet med virkning fra i år. Det
har øget det samlede areal til korndyrk-
ning med fem procent, vurderer Kom-
missionen. 

Det forventede høstudbytte for korn
er fem tons pr. hektar for EU som hel-
hed og dermed væsentligt højere end
sidste år og gennemsnittet over de se-
neste fem år. 

Den mest markante stigning skete i
udbytterne af hård hvede med et plus
på 12,8 pct. og sukkerroer med et plus
på 19 pct. 

Det viser i hvert fald en opgørelse, som
Nybolig har foretaget for Børsen-tillæg-
get Sommer.

Ifølge den er der solgt syv procent fle-
re nedlagte landbrugsejendomme i før-
ste halvdel af i år sammenlignet med
samme periode året før. Og prisen, vel
at mærke, er steget fra gennemsnitlig
1,49 til 1,57 mio. kr. beregnet som kon-
tant handelspris.

Prisen afhænger typisk af, hvor me-
get jord der følger med. Den fortsatte
strukturudvikling betyder, at der stadig
vil komme en del frastykkede nedlagte
landbrug i udbud, og mange - typisk
unge familier - vil gerne flytte ud og gå
i gang med sådanne ejendomme, - hvis
ellers de er i god stand.

En undersøgelse, som analyse- og
konsulentvirksomheden Capacent Epi-
nion har foretaget for kommunerne Ski-
ve, Norddjurs og Ringkøbing-Skjern, vi-
ser faktisk, at 29 procent af byboerne
er positivt indstillet over for tanken om
at flytte på landet, mens kun 11 procent
af landboerne ser positivt på mulighe-
den for at flytte til i byen.  

Samtidig findes der ifølge Statens Byg-
geforskningsinstitut omtrent 10.000 bo-
liger rundt om i landet, der er i så dår-
lig stand og har så dårlig beliggenhed,
at de ikke kan sælges på almindelige
markedsvilkår. Hvilket står i kontrast til
den positive udvikling i efterspørgslen
efter nedlagte landbrug og interessen
hos byboerne.

Kylling fik fødevarepris
og kaldes en Mercedes... 

Dagbladet Børsens fødevarepris gik i år
til virksomheden Rose Poultry, som har
lanceret den meget omtalte økologiske
kylling på det danske marked.

Dermed har GourmetDanmark langt
om længe fået en kylling i topklasse. Det
slog topkokkene fra Børsens kokkepa-
nel fast, da de kårede øko-kyllingen som
Danmarks bedste, skriver flere medier. 

En af kokkene, Francis Cardenau, var
ikke bleg for at kalde den en superkyl-
ling. Men han ville dog ikke placere Rose-
kyllingen side om side med genrens mest
feterede, den franske Bresse-kylling. 

- Bresse-kyllingen kan man ikke slå.
Den er en Rolls Royce. Men Rose-kyllin-
gen er en Mercedes - et kæmpe skridt i
den rigtige retning. Og den kommer på
menuen i min restaurant, sagde Carde-
nau, som er medejer af restaurant Le
Sommelier og Umami i København.

Rose Poultry markedsførte i første om-
gang 10.000 stk. økokyllinger, og der

Prisen på nedlagte land-
brug stiger
Stik imod udviklingen på det meste af
resten af boligmarkedet stiger prisen på
nedlagte landbrug. 
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tilskud fra EU's landdistriktsprogrammer.
Danmarks første økologiske yoghur-

ter - naturel, jordbær og kirsebær - blev
udviklet på Thise Mejeri med produkt-
udviklingsstøtte fra EU og den danske
stat. Gennem årene har Thise også mod-
taget støtte til strukturudviklingsprojek-
ter, senest ved det netop afsluttede byg-
geprojekt.

Leder

Udgifter til miljøgod-
kendelse kan afskrives
over syv år
Med de nye regler om miljøgodkendel-
ser, som trådte i kraft ved indgangen til
2007, havde landbruget håbet på at op-
leve det, som var stillet i udsigt, nem-
lig en hurtig, smidig og enkel sagsbe-
handling.

Desværre viste virkeligheden, at så-
dan skulle det ikke gå. Intentionerne fra
politisk hold var sikkert gode nok - men
alle detaljer i reglerne var vist ikke helt
på plads til tiden. Og i kommunerne
skulle man bruge langt flere personale-
mæssige ressourcer, end man havde
regnet med. Den efterfølgende diskus-

sion mellem Christiansborg og kommu-
nerne kunne egentlig være jordbruger-
ne uvedkommende - hvis ikke lige det
var fordi, at mange har stået og haft
brug for en godkendelse.  

Og mange vil få det for fremtiden, for
selv mindre ændringer eller udvidelser
kræver en godkendelsesprocedure for
landbrug over 75 dyreenheder.

Dertil kommer, at billetten til sådan
en godkendelse ikke er helt gratis. 

Ud over at det er en stor belastning
for visse landmænd, at behandlingsti-
den for miljøgodkendelser hidtil har væ-
ret urimelig lang, så er det også en be-
kostelig omgang.

En miljøgodkendelse kan let komme
til at koste landmanden mellem 30.000
og 100.000 kr.

Her har det tidligere været Skat´s

holdning, at dette var en ikke fradrags-
berettiget formueudgift.

Skat har nu ændret holdning således,
at udgiften for fremtiden skal behand-
les efter reglen i afskrivningslovens §
40 stk. 2.

Det betyder fortsat, at man ikke kan
trække udgiften fra som en driftsudgift
- men så kan man i stedet afskrive ud-
giften over syv år.

Her er det vel at mærke samtlige ud-
gifter, der kan afskrives, - også det ge-
byr, som kommunen opkræver for at
behandle miljøansøgningen.

Venlig hilsen
Steen Kristensen

formand

højeste kvalitet for øje plus lokalt
medejerskab med fastholdelse af lo-
kale arbejdspladser og dertil et unikt
lokalt engagement, siger landbrugs-
kommissæren, som har landdi-
striktsudviklingen i EU som sit an-
svarsområde.

Hun er imponeret over mejerisucce-
sen i Salling ved Hvalpsund, hvor Thise
Mejeri er vækstmotor i et område, som
ellers trues af erhvervs- og beskæftigel-
sesmæssig stagnation.

De nye bygningsfaciliteter fordobler
produktionskapaciteten, hvilket er nød-
vendigt, da Thises produkter nu afsæt-
tes i stor stil i hele landet - og ikke kun
i hovedstadsområdets Irma-butikker som
i mejeriets barndom.

Thise er et andelsmejeri med 90 øko-
mælkeproducenter som leverandører og
andelshavere. Mejeriet har siden begyn-
delsen af 90-erne modtaget forskellige
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Verbale roser fra EU til
mejeri i Salling

Landdistrikts-succes i Salling, kalder land-
brugskommissær Mariann Fischer Boel
Thise Mejeri i forbindelse med indvielsen
af stedets nye produktionsfaciliteter til
200 mio. kr. i begyndelsen af september.

- Thise Mejeri levendegør som få
Danmarks og EU's ambitioner for ud-
viklingen i landområderne. Mejeriet
leverer vækst baseret på økologi og
bæredygtighed, innovation med den

var spænding om forbrugernes reaktion,
da udsalgsprisen jo lå mellem 120 og
150 kr. pr. stk. Men forbrugerne tog pænt
imod. 

Blandt en række andre priser ved si-
den af hovedprisen gik der en til produ-
centen Hanegal for økologisk Tilapia i
kategorien dybfrossen fisk.


